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Памятка для семей, имеющих детей-инвалидов раннего и дошкольного возраста, по вопросам получения услуг дошкольного образования»
Уважаемые родители!

Мы рады представить Вам нашу дошкольную образовательную организацию, с деятельностью которой можно познакомиться в информационно-коммуникационной сети «Интернет»: 
E-mail: mdoy76@mail.ru
Адрес сайта: mdou76.beluo31.ru
Телефон: 32-98-34, 32-98-27
· В детском саду созданы специальные образовательные условия для детей с особыми образовательными потребностями: нарушениями речи. Ваш ребенок может посещать логопедический пункт ДОУ.
· Квалифицированную коррекционную помощь оказывают специалисты:
-учителя-логопеды: Куриленко Валентина Николаевна; Бекназарова Марина Юрьевна.
- педагог-психолог.
· На все интересующие Вас вопросы также можно получить квалифицированные ответы специалистов:

- Педагог – психолог: Кузнецова Жанна Николаевна (консультативный прием родителей среда: 16.30 – 19.00

- Учитель – логопед: Куриленко Валентина Николаевна ((консультативный прием родителей понедельник: 15.00 – 19.00, четверг: 15.00 – 19.00)

- Учитель – логопед: Бекназарова Марина Юрьевна (консультативный прием родителей вторник 15.00 – 19.00, среда: 15.00 – 19.00)

· Наша образовательная организация имеет следующее условия, обеспечивающие беспрепятственный доступ на территорию и в здание детского сада: 

- сопровождение работниками детского сада посетителей, имеющих стойкие нарушения функции зрения.

· При необходимости Вам может быть оказана дополнительная помощь сотрудников; для вызова сотрудника воспользуйтесь телефоном – его номер 32-98-27_.

Детский сад – образовательное пространство, открытое для всех!

